

۲۴ نومبر ۲۰۲۲ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اللّٰهُمَّ صَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِهِٖ وَسَلَّمَ

روزنامہ

ایڈیٹر  
مفتی محمد رفیع

The Daily  
**ALFAZL**

RABWAH

قیمت

جلد ۱۲ نمبر ۱۶  
۲۶ نومبر ۱۹۶۳ء  
۲۶ نومبر ۱۹۶۳ء  
۲۶ نومبر ۱۹۶۳ء

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امجد احمد صاحب ربوہ

ربوہ ۱۵ نومبر وقت ۹ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر رہی۔ رات نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ

مولے اکرم اپنے فضل سے حضور کو

صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے آمین

ادائیگی کی طرف توجہ فرمادیں

جو احباب تعمیر دفتر کے لئے رقم دیا چکے ہیں۔ ان سب کی خدمت میں ادائیگی کے لئے فریاد اٹھایا جا چکا ہے۔ ایسے احباب فریاد ایسی فرما کر عند اللہ عاجز رہیں۔ فریاد ضرورت درپیش ہے۔ جزا اللہ تعالیٰ (ناظم مال وقت جدید)

### خدام الاحمدیہ کا ماہنامہ اجلاس

آج بروز ۱۵ نومبر ۱۹۶۳ء بروز مغرب بروز جمعہ مسجد مبارک میں نئے سال کا پندرہواں اجلاس ہوا۔ جس میں محترم مولانا ابوالطیب صاحب محترم مولوی غلام باری صاحب سنیٹ اور محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ تقاریر فرمائیں گے۔ الحفل دو قدام کے علاوہ انصار حضرات سے بھی شمولیت کی درخواست ہے۔ دستمقی لین

### جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۶۳ء

موزعہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۶۳ء کو ربوہ میں منعقد ہوگا

احباب جماعت کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جائے کہ جماعت

احمدیہ کا جلسہ سالانہ موزعہ ۲۶ - ۲۷ - ۲۸ دسمبر ۱۹۶۳ء بروز جمعہ جمعہ و ہفتہ بمقام

ربوہ منعقد ہوگا انشاء اللہ تعالیٰ۔ احباب جماعت ابھی سے عزم کر لیں کہ وہ زیادہ سے

زیادہ تعداد میں شمول ہو کر ایسی عظیم الشان برکات سے مستفیض ہوں گے۔ (ناظر اصلاح و ترقی)

### ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

## مہم نے بارہا اپنے دوستوں کو نصیحت کی ہے اور پھر کہتے ہیں کہ بارہا یہاں آکر رہیں وہ لوگ جو یہاں آکر میرے پاس کثرت سے نہیں آتے میں یہی کہوں گا کہ جیسا چاہیے انہوں نے قدر نہیں کی

دین تو چاہتا ہے کہ مصاحبت ہو۔ پھر مصاحبت سے گریز ہو تو دینداری کے حصول کی امید کیوں رکھتا ہے۔ مہم نے بارہا اپنے دوستوں کو نصیحت کی ہے اور پھر کہتے ہیں کہ وہ بارہا یہاں آکر رہیں اور سائید انھیں بگڑت کم توجہ کی جاتی ہے۔ لوگ ہاتھ میں ہاتھ دیکر دین کو دنیا پر مقدم کر لیتے ہیں مگر اس کی پرواہ کچھ نہیں کرتے۔ یاد رکھو قبریں آوازیں دے رہی ہیں اور وقت بہ وقت قریب ہوتی جاتی ہے۔ ہر ایک اس نہیں ہوتے کے قریب کہتا جاتا ہے اور تم اسے فرصت کی گھڑیاں سمجھتے جانتے ہو۔ اللہ تعالیٰ سے محو کرنا مومن کا کام نہیں ہے جب موت کا وقت آجگا۔ پھر ایک ساعت آگے پیچھے نہ ہوگی۔ وہ لوگ جو اس سلسلہ کی قدر نہیں کرتے اور انہیں کوئی عظمت اس کی معلوم ہی نہیں۔ ان کو جانے دو مگر ان سے بدتمیزت اپنی جان پر چٹلم کرنے والا تو وہ ہے جس نے اس سلسلہ کو شناخت کی اور اس میں شامل ہونے کی منکر کی لیکن اس نے کچھ قدر نہ کی۔ وہ لوگ جو یہاں آکر میرے پاس کثرت سے نہیں آتے اور ان باتوں سے جو خدا تعالیٰ ہر روز اپنے سلسلہ کی تائید

میں ظاہر کرتا ہے نہیں سنتے اور دیکھنے وہ اپنی جگہ پر کیسے ہی تکیا اور متقی اور پرہیزگار ہوں مگر میں یہی کہوں گا کہ جیسا چاہیے انہوں نے قدر نہیں کی۔ میں پہلے جب چکا ہوں کہ تمہیں علی کے بعد تمہیں علی کی ضرورت ہے۔ تمہیں علی کی بدلتی علی کے مجال ہے اور جب تک یہاں آکر نہیں رہتے تمہیں علی مشکل ہے۔ پس اگر تم واقعی اس سلسلہ کو شناخت کرتے ہو اور خدا پر ایمان لاتے ہو اور دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا سجادہ عہہ کرتے ہو تو میں پوچھتا ہوں کہ اس پر عمل کیا ہوتا ہے۔ کیا کو فراموش الصداقین کا حکم منسوخ ہو چکا ہے۔ اگر تم واقعی ایمان لاتے ہو اور سچی خوش قسمتی ہی ہو تو اللہ تعالیٰ کو مقدم کر لو۔ اگر ان باتوں کو ردی اور فضول سمجھو گے تو یاد رکھو خدا تعالیٰ سے ہنسی کرنے والے ٹھہرو گے۔ (الحکم، ۱۹ نومبر ۱۹۶۳ء)



# پیغمبر الوہیت کے منظر ہوتے ہیں

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی جماعت کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔  
 پیغمبر الوہیت کے منظر اور خدا نفا ہوتے ہیں۔ پھر سچا مسلمان اور معتقد وہ ہوتا ہے جو پیغمبروں کا منظر ہو صیبر کرانے اس راز کو تو سب سمجھ لیا تھا اور وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت میں ایسے کم ہوتے اور کھڑے گئے کہ ان کے وجود میں اور کچھ باقی رہا ہی نہیں تھا جو کوئی ان کو دیکھتا تھا ان کو محویت کے عالم میں پاتا تھا۔ پس یاد رکھو کہ اس زمانہ میں بھی جب تک وہ محویت اور وہ اطاعت میں کم ہوتے پیدا نہ ہوگی جو صیبر کرانہ میں پیدا ہوئی تھی۔ مریدوں و معتقدوں میں داخل ہونے کا دعویٰ تب ہی سچا اور سچی ہوگا۔ یہ بات اچھی طرح پر اپنے ذہن نشین کر لو کہ جب تک یہ نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ تم میں سکونت کرے اور خدا تعالیٰ کے آثار تم میں ظاہر ہوں۔ اس وقت تک شیطان حکومت کا عمل و دخل موجود ہے۔  
 (ملفوظات جلد دوم ص ۱۶۵)

یہاں امام الزمان علیہ السلام نے دین کی عملی حقیقت کو نہایت مختصر الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔  
 (اولیٰ پیغمبر الوہیت کے منظر اور خدا نفا ہوتے ہیں۔  
 یہاں آپ نے انبیاء علیہم السلام کی بعثت کے ایک نہایت اہم پہلو کی طرف توجہ دلائی ہے۔ انبیاء علیہم السلام کا یہ دعویٰ ہوتا ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے لوگوں کی ہدایت کے لئے مامور بنا کر بھیجے گئے ہیں یہ ایک نہایت نازک معاملہ ہے کیونکہ لوگوں کو اس کا یقین دلانے کے لئے نہایت قوی اور ایسی دلیل کی ضرورت ہوتی ہے جس سے وہ انکار نہ کر سکیں۔ یہاں تک کہ جیسا کہ نبی امیرائیل اللہ تعالیٰ کے کتبوت میں یہ مطالبہ کرتے تھے کہ تم کو ظاہر ہی آنکھوں سے اللہ تعالیٰ کو دکھایا جائے۔ چنانچہ قرآن کریم میں اس کا ذکر بدی الفاظ

ہے اور جو ذہن میں بھی نہیں گھر سکتا وہ ان مادی آنکھوں سے کس طرح دیکھا جا سکتا ہے۔ اس کا تو ایک ذرا سا جلوہ مریخی دشنوں کو بھی ختر موسوی صہحقا کی حد تک پہنچا دیتا ہے۔ تو اس کی ذات کا نظارہ انسان کے لئے ان آنکھوں سے کس طرح ممکن ہو سکتا ہے۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کی ذات کا معاشرہ ہم اپنی آنکھوں سے کر سکتے ہیں اور نہ اس کی ذات ہمارے ذہنوں میں ہی سما سکتی ہے تو پھر ایسی کتنی کے وجود کا کیا ثبوت ہے؟  
 قرآن کریم کے مطالعہ سے جو حقیقت معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اگرچہ ان آنکھوں سے نہیں دیکھا جا سکتا تاہم ایسے یقینی امور ہیں جن سے اللہ تعالیٰ کے وجود کا حق الیقین حاصل ہو سکتا ہے اس کا مجملہ بیان اللہ تعالیٰ نے اس طرح کیا ہے کہ

لا تدركه الابصار وهو  
 بصر دکت الابصار  
 یعنی ظاہر جو اس تو اس کو نہیں پاسکے۔ بلکہ وہ ظاہر جو اس پر چاہے تو نازل ہو سکتا ہے۔ (انبیاء علیہم السلام کو جو حجرات دئے جاتے ہیں ذہنی لحاظ سے یہ حجرات اللہ تعالیٰ کی ذات کو ہی واضح کرتے ہیں۔ ان میں سے بہترین پہل انہم دعا ہے جس کا ترجمہ ہرگز نہ کر سکتا ہے۔ دعا کی قبولیت ایک معجزہ کا

اثر رکھتی ہے۔ عام انسان سے بڑھ کر ایک ایسے انسان کی دعا جس کا دعویٰ ہو کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مامور ہے خاص طور پر معجزانہ دلیل کی حامل ہوتی ہے اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کی دعا سے عظیم نشان تبارک ظاہر کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ہستی کا یہ ایک بہت بڑا ثبوت ہے۔ اس طرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو فرمایا کہ پیغمبر الوہیت کے منظر ہوتے ہیں آپ کا یہ قول واضح ہو جاتا ہے۔  
 اس سے بھی بڑھ کر وحی و الہام کے ذریعہ بھی اللہ تعالیٰ اپنے وجود کا مظاہرہ کرتا ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ ہر انسان سے جو اس کو بلاتا ہے کلام کرنا ہے لیکن کثرت حکماہ و مخاطبہ کے حامل انبیاء علیہم السلام ہی ہوتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وما كان لنبينا ان يكلمه الله الا وحيا او من وراء حجاب او يرسل رسولا فيوحي باذنه ما يشاء وان الله على حكيم  
 یعنی کسی انسان کے لئے یہ ممکن نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ اس سے کلام کرے مگر ذریعہ وحی یا اور وحی۔ یعنی روایا و کثوف کے ذریعہ یا یہ کہ اللہ تعالیٰ اپنا رسول بھیجے جو اس کے حکم سے وحی کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ چاہتا ہے یقیناً وہ بلند اور حکیم ہے۔

اس سے ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا ہے کہ وہ خود جو اس پر نازل ہوتا ہے اس کا ایک طریقہ وحی کے ذریعہ کلام کرتا ہے۔ یہ آپ کریم اللہ تعالیٰ سے ہمکلامی کے طریقوں کو بیان کرتی ہے اس سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ پر حق الیقین پیدا ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ سے ہمکلامی ایک نہایت واضح اور موثر طریقہ ہے۔ اور انبیاء علیہم السلام کے ساتھ مکالمہ و مخاطبہ کی کثرت اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مامور ہیں۔ اس طرح پیغمبر الوہیت کے منظر ہوتے ہیں۔ اور یہ ایک بہت بڑا فائدہ ہے جو باوری تعالیٰ کے وجود کے متعلق یقینی علم کے تعلق میں انسان کو پہنچاتا ہے علاوہ انہی اللہ تعالیٰ انبیاء علیہم السلام کو بہت سے ایسے نشانات عطا کرتا ہے جن سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ ان کا تعلق واضح ہوتا ہے اور ان نشانات کا دور سے بھی انبیاء علیہم السلام الوہیت کے منظر ہوتے ہیں۔ (باقی صفحہ پر)

ہمیں دی گئی ہے مسیح الزمانی  
 ہمیں دی گئی ہے مسیح الزمانی  
 کہ مہروں میں پھر پھونک دیں زندگانی  
 جو بے حس ہیں چلنے لگیں ان کی نبضیں  
 جو فانی ہیں ہو جائیں وہ جاودانی  
 محمد کا وہ کوہ سینا ہے موسیٰ  
 سناتے نہیں ہیں جہاں سن تدرانی  
 اٹھو وامن عقل کے داغ دھولو  
 فلک سے برستا ہے رحمت کا پانی  
 بناتی ہے ربوہ کو تنویر حبت  
 دم فجر گھر گھر میں قرآن خوانی



وَأَنْ مِنْ شَيْءٍ كَلِمَاتٍ نَاخِذَاتِنَهُ وَمَا نُنزِّلُهُ إِلَّا بِقَدْرِ مَعْلُومٍ

# سیدنا حضرت علیؓ کی تفسیر قرآن مجید کے معانی

از مکرّم اور المفسر مولوی نورالحق صاحب

(۳)

قرآن مجید نے مولوی سلسلہ کے تعلق جو امور بیان کئے ہیں۔ ان کی تین بیہیتیں ہیں اول۔ قرآن مجید کا بیان بائبل کے بیان کے مطابق ہے

دوم۔ قرآن مجید کا بیان بائبل کے اور تاریخ موسوی کے خلاف ہے

سوم۔ بائبل میں جو امر بیان ہوئے ہیں۔ ان میں وہ بیان موجود نہیں۔ اور تاریخ لکھنے کی وہ امر بیان کیا ہے

اب اول الذکر پہلو کے تعلق تو کسی کو اعتراض نہیں ہو سکتا۔ لیکن آخر الذکر دو پہلو بحث کے نیچے آسکتے ہیں۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ نے کہا کہ میں قرآن مجید کا بیان بائبل کے بیان کے خلاف ہے۔ اس لئے یہ قابل اعتماد نہیں۔ لیکن تفسیر میں حضرت امام جمعہ نے نہایت مدلل طور پر اس امر کو ثابت کیا ہے کہ قرآنی بیانات بائبل کے بیانات کے مقابل درست اور صحیح ہیں۔ چنانچہ اس ضمن میں سورہ یوسف کا مطلع لکھ کر داخلی اذکار نہ ہوگا۔ مثال کے طور پر یہ قرآن مجید اور بائبل کا ایک اختلاف بیان کیا ہوا ہے۔ بائبل سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کو رؤف علیہ السلام کے چھانٹے جانے کا یقین ہو گیا تھا جس کا چھانٹا ہوا ہے۔

”اس یعقوب نے اس کے کو بیچا اور کہا کہ یہ تو میرے بیٹے کی تباہی ہے۔ کوئی تباہ درندہ اسے کھا گیا اور رؤف نے حکم پھار ڈالیا۔“

”دیرانش کی آیت ۳۲“

کہا تھا را بیان درست نہیں معلوم ہوتا بلکہ تمہارے نفسوں نے تمہارے لئے کسی بڑی بات کو خوبصورت کر کے دکھایا ہے۔ جسے تم کو گروے ہو۔ اب اچھی طرح مہم کرنا ہی میرے لئے مناسب ہے۔ اور جو تم بیان کرتے ہو۔ اس کے تدارک کے لئے اللہ تعالیٰ ہی سے مدد مانگی جا سکتی ہے۔ اور اسی سے اچھی جاننے کی۔ قرآن مجید کی اس آیت سے ظاہر ہوتا ہے کہ حضرت یعقوب نے رؤف کے بھائیوں کی بات کو محض خراب سمجھا۔ لیکن ان کے بیان کے خلاف اللہ تعالیٰ کی مدد چاہی۔ اور مدد چاہتا ہی ہے کہ حضرت یعقوب علیہ السلام کو اچھی امید تھی کہ حضرت رؤف علیہ السلام زندہ رہیں۔ ورنہ مستعان کا لفظ کب لکھتا ہے۔ قرآن مجید اور بائبل کا اس بیان میں اختلاف ہے۔ لیکن تفسیر میں اس بات کو واضح کیا گیا ہے۔ کہ قرآن مجید کا بیان ہی درست ہے اور اس کی صداقت خود بائبل ہی کے دوسرے حوالہ جات سے ہو جاتی ہے۔ چنانچہ میرا پیش باب ۲۴ میں لکھا ہے کہ

جب حضرت رؤف نے اپنے بھائی کو روک لیا تو یہ وہاں رؤف کے سامنے آیا۔ اور اس نے کہا میرے باپ نے تم کو کھاتم جانتے ہو کہ میری جو روٹھ سے دو بیٹے جنی، ایک مجھ سے جدا ہوا اور میں نے کہا یقیناً وہ پھار ڈال گیا۔ اور میں نے اسے اب تک نہیں دیکھا۔ (آیت ۲۸-۲۹)

حضرت یعقوب علیہ السلام کا یہ فرمانہ کہ ”میں نے اسے اب تک نہیں دیکھا“ صاف بتا رہا ہے۔ کہ وہ اسے زندہ سمجھتے تھے ورنہ اگر انہیں یقین ہو جاتا کہ وہ پھار ڈال گیا ہے۔ جیسا کہ بائبل میں ہے یہاں بھی کچھ دبا ہے تو ان کا یہ قول کچھ مضطرب نہیں لگتا تھا۔ پس اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ قرآن مجید کا بیان ہی درست ہے۔ اور حضرت یعقوب حضرت رؤف کو زندہ ہی سمجھتے تھے۔ انہی تفسیر میں میں یہی دلیل مقامات پر ثابت کی گئی ہے کہ بائبل

کے مقابلے پر قرآن مجید کا بیان ہی درست صحیح اور مستعمل ہے اور یہ کہ ایسے بیانات پر کوئی اعتراض نہیں کیا جا سکتا۔

اب ہم سب سے پہلو لیتے ہیں کہ قرآن مجید نے مولوی تاریخ کے حقیقہ کو بیان کیا ہے۔ اور بائبل اور موسوی تاریخ میں وہ موجود نہیں ہے۔ خدا فرعون کے تعلق اللہ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے۔

المیوہ ننجیات بیدناک لتسکون لمن خلفناک اية . دان کشیراً من الناس عن ایتنا لغاناوت (دینس ج)

یعنی فرعون کے ذبح ہوتے وقت اللہ تعالیٰ نے اس سے کہا تم میرے بند کو باقی رکھنے کے ساتھ مجھے جنودی نجات دیتے ہیں تاکہ جو لوگ تم سے لڑا کرتے ہوں ان کے لئے تو ایک نشان ہو۔ اور لوگوں میں سے بت کے افراد ہمارے نشانوں سے یقیناً بے خبر ہیں۔ بائبل کا دعویٰ ہے کہ وہ مرسلے کے وقت کی تاریخ بیان کرتا ہے۔ اور اسی وقت لکھی گئی تھی۔ قرآن مجید کے تقریباً ۱۴ ہزار سال بعد آئے۔ لیکن وہ لاکھ سیکھ کر جو بات قرآن مجید نے بیان کی ہے وہ غلط ہے کیونکہ بائبل نے اسے بیان نہیں کیا۔ لیکن وہ خدا جس نے قرآن مجید کو نازل کیا۔ اسے لکھنے کے وقت کا کوشش کا اختلاف میں ہزار سال کے بعد کر دیا۔ اور وہ لاکھ اس وقت تک محفوظ رہی۔ اور اب بھی محفوظ ہے۔ ظاہر ہے کہ صحابہ کرام میں دیکھنے والے اسے دیکھ سکتے ہیں۔

الذہن قرآنی بیان سچا ہے اور یہ ثابت ہو گیا کہ بائبل اس کے مقابلے میں کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔ ایسے ہی کسی ایک مقامات میں جن کے حقیقہ حضرت امام جمعہ نے ہم سے تفسیر میں بحث کے قرآن مجید کی صداقت کو چاہا۔ چاند لگا دیتے ہیں۔

## پانچویں خصوصیت

متشرفین یورپ نے قرآن مجید کے متعلق متعدد کتابیں لکھی ہیں۔ بعض نے حرام لکھے

ہیں اور بعض نے سائنس کی کمی کی ہے۔ ان لوگوں کو تو عربی زبان کا علم تھا ہی نہیں بالکل تو بہت ہی کم۔ اور پھر تفسیروں میں جو بائبل کے خلاف تھے بعض منہوں پر اعتماد کرتے ہوئے تھی تھیں ان کو ایسا منتشر قہن یورپ نے اس وقت پرست سے اعتراضات کئے۔ ان اعتراضات کا مدلل جواب تفسیر میں دیا گیا ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ منتشر قہن یورپ کے حوالہ کریم پر اعتراضات نہایت بوجہ اور لغو ہیں۔ مثال کے طور پر سورہ یوسف کی آیت

وما کان هذا القرآن ان یفتخری من دون اللہ کہ اس قرآن کا اللہ تعالیٰ کے سوا کسی اور کی طرف سے حقیت کے طور پر برتاویا جانا ممکن ہی نہیں ہو سکتا۔ اس پر لکھنا مذہبی ہے اپنی تفسیر میں اعتراض کیا ہے۔ کہ یہ بے دلیل دعویٰ ہے۔ سہت نہ کہ یہ وہاں ہے کہ قرآن خدا کے سوا کوئی نہیں بنا سکتا۔ اور یہ نہیں تھا کہ کیوں؟ اس اعتراض کا مدہ کرتے ہوئے حضرت امام جمعہ نے فرمایا ہے کہ

”یونہی زری زبان کی ان باریک خوبیوں کے علم سے بالکل محروم ہیں۔ جن کے لیکر کوئی زبان زبان کھلا سکی مستحق ہی نہیں ہو سکتی اور خصوصاً عربی زبان ان خصوصیت میں کمال رکھتی ہے کہ وہ خود شرفی الفاظ میں نہایت معنی بیان کر دیتی ہے بلکہ آیت براہ خدا کا لفظ اس دعوے کو واضح کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ قرآن کو اللہ کے سوا کوئی نہیں بنا سکتا تھا۔ بلکہ یہ فرمایا ہے کہ اس قرآن کو۔ حانہ قرآن ایک ہی کتاب ہے۔ دو کتابوں کا نام قرآن نہیں کہ ”اس“ کے لفظ کے لئے کی ضرورت ہوئی۔ ”اس“ کا لفظ اشارہ کے لئے دیا گیا ہے کہ یہ کتاب اپنے مطالب کے لحاظ سے اس قدر بلند ہے کہ اسے کوئی انسان بتا ہی نہیں سکتا۔ اور یہ حق ہے بلکہ بائبل پر حق ہے اور اس میں صاف بتایا گیا ہے کہ اسے اندر میں بائبل ہی میں جو مرتب تھا کی طرف سے ہو سکتی ہیں۔ اور قرآن مجید کو دیکھنے سے معلوم ہو جائے کہ وہ بائبل کو کسی میں نہیں اپنی باتوں کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ ہر زبان میں اس قسم کے جملے استعمال کئے جاسکتے ہیں۔ مثلاً اردو میں اس قسم کے فقرے لکھے جاسکتے ہیں کہ ”یہ شخص جو بتا رہا ہے وہ سچا ہے“ یا ”یہ بات غلط ہو سکتی ہے“ اور کوئی شخص نہایت ہوگا جو



# فیصلہ نگران بورڈ

مکرم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ

سیکرٹری نگران بوسٹا

"تقاضا میں اہل مقدمات کے لئے زیادہ تسلی بخش صورت پیدا کرنے کے لئے فیصلہ مٹا کہ بورڈ تقاضا کے فیصلہ کے خلاف درخواست نظر ثانی ہو اور اس مقدمہ کی مالیت پانچ روز دیر سے زائد ہو یا اس میں کوئی اہم ترغی۔ قالونی یا فقہی مسئلہ زیر بحث ہو جسے صدر بورڈ تقاضا قابل نظر ثانی سمجھے تو ایسی صورت میں صدر بورڈ تقاضا دو سائے ممبران از مقررہ Panel برائے نظر ثانی اپنے ساتھ شامل کر کے درخواست کی سماعت کرے۔"

تشریح ۱۔ اس امر کا فیصلہ کرنا مقدمہ میں کوئی اہم ترغی۔ قالونی یا فقہی مسئلہ اصل قابل تصفیہ ہے یا نہیں۔ صدر بورڈ تقاضا کا کام ہوگا۔  
تشریح ۲۔ اگر مقدمہ کی مالیت پانچ روز دیر سے زائد ہو تو بہر حال درخواست نظر ثانی کی سماعت بطریق بالا ہوگی۔

تشریح ۳۔ نظر ثانی کے لئے Panel حسب ذیل ہوگا۔

مکرم چوہدری عزیز احمد صاحب ریٹائرڈ ڈسٹرکٹ اینڈ سیشن جج۔ مکرم چوہدری اعظم علی صاحب ریٹائرڈ ڈسٹرکٹ اینڈ سیشن جج۔ مکرم میر محمد بخش صاحب ایڈووکیٹ۔ مکرم شیخ بشیر احمد صاحب ریٹائرڈ جج ہائیکورٹ۔ مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب ایڈووکیٹ۔ مکرم صاحبزادہ مرزا شمس احمد صاحب۔ مکرم مولوی نذیر احمد صاحب بشر۔ مکرم مولوی ابوالعطاء صاحب۔ مکرم قاضی محمد نذیر صاحب۔

یہ فیصلہ تقاضا کے لحاظ سے آخری اور قطعی ہوگا اور اس کے بعد کوئی درخواست نظر ثانی یا تلافی قابل پذیرائی نہیں ہوگی۔  
جب یہ فیصلہ حضور ایدہ امیر تقالاک کی خدمت میں برائے منظور ی پیش کیا گیا تو حضور نے فرمایا :-

"ٹھیک ہے"

(سیکرٹری نگران بورڈ - ریفوہ)

خدا کے عالم تعجب نے اس وقت یہ کہی  
وصن کل شیخ خلقنا  
زوجین

کہ ہم نے ہر ایک چیز کو جوڑہ جوڑہ پیدا  
کیا ہے۔ (سورہ قاریات)  
اسی طرح فرمایا

وصن کل اشمران جعل  
فیہا زوجین اثنتین  
تفصی اللیل لانا نھما

(رد)

کہ ہم نے ہر ایک پھل کا جوڑا پیدا کیا  
ہے۔ چنانچہ آج کی تختیوں سے قرآن مجید  
کی تصدیق کی ہے اور اس سے قرآن مجید  
کا صحت جانب اللہ ہونا ثابت ہو  
رہا ہے۔

(باقی)

۱۱ بیسی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی

اوس

تزکیہ نقد میں کرتی ہے

م پر قبضہ نہ کر کے متعلق میں ایسا ہی  
یعنی ہے جیسے ان پیشگوئیوں پر جو پوری  
ہونچی ہیں۔

## سائقین خصوصیت

ہر زمانہ اپنے ساتھ نئے علوم لانا  
ہے۔ ان علوم کی ہر علمی کتاب کی تعلیم ایک  
نئی تفسیر کا شکار ہوتی ہے اور اس کے  
مطاب یا زیادہ واضح ہو جاتے ہیں یا  
زیادہ مشکوک ہو جاتے ہیں لیکن قرآن مجید  
ایسی کتاب ہے کہ خواہ کوئی علم دنیا کا ایجاد  
ہو وہ اس کی صداقت کو ہی ثابت کر سکا  
چنانچہ موجودہ علوم کی روشنی میں قرآن مجید  
کی ہادیانہ شان پہلے سے بھی زیادہ  
اجاگر ہوتی ہے اور جو نئے علوم نکلے ہیں  
وہ قرآن مجید کی صداقت کو ثابت کرتے ہیں  
مثال کے طور پر یہ کہ اس وقت یہ سائنس  
کا انکشاف ہے کہ ہر چیز جوڑہ جوڑہ  
پیدا کی گئی ہے جس وقت قرآن مجید  
نازل ہو رہا تھا اس وقت اس بات کا  
علم نہ عربوں کو تھا نہ کسی اور قوم کو لیکن

کی پیشگوئی ۹۔ بادشاہوں کی تباہی اور  
جمہوریتوں کے قیام کی پیشگوئی ۱۰۔  
چراغ نگہروں کی پیشگوئی ۱۱۔ وحشی اقوام  
کے تمدن بن جانے کی پیشگوئی ۱۲۔  
سفر آسان ہونے کی پیشگوئی ۱۳۔ پریس  
اور ٹیلی گراف کی بحیثیت اشاعت کی پیشگوئی  
۱۴۔ علم ہیئت کی ترقی کی پیشگوئی ۱۵۔  
علم طبقات الارض کی ترقی کی پیشگوئی۔  
۱۶۔ چاند اور مریخ کے زمین کے ساتھ  
والستہ ہونے کی پیشگوئی ۱۷۔ تباہی کے  
بعد مسلمانوں کی ترقی کی پیشگوئی ۱۸۔  
علمائے امت کے علم دین سے بے بہرہ  
ہو جانے کی پیشگوئی ۱۹۔ تزلزل کے بعد  
اسلام کی ترقی کی پیشگوئی ۲۰۔ زمین  
پر زلزلہ عظیم کے آنے کی پیشگوئی۔  
یہ وہ عظیم الشان پیشگوئیاں ہیں  
جو حضرت امام جعفر صادق نے قرآن مجید  
کی مختلف آیات سے استنباط کر کے بیان  
فرمائی ہیں۔ ان میں سے ہر ایک پیشگوئی  
ایسی ہے کہ قرآن مجید کے لئے عظیم الشان  
شہادت کا مرتبہ رکھتی ہے۔ اور ان  
پر اقرار کئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ یہ کتاب  
خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجی گئی ہے۔  
اور یہ کسی انسان کی بنا ہی ہوئی کہ یہ نہیں  
مثال کے طور پر میں اس پیشگوئی کا ذکر  
کرتا ہوں جو یہود کے فلسطین پر دوبارہ  
قابل ہونے کے متعلق کی گئی ہے۔ چنانچہ  
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

"وقلنا من بعدہ لنبی  
اسرائیل اسکنا الارض  
واذا جاء وعدہ الاخرہ  
جتنا بکھ لبعثنا"

کرنے بنی اسرائیل تم ملک فلسطین  
میں بس جاؤ۔ لیکن ایک وقت کے بعد  
تم کو وہاں سے نکلنا پڑے گا۔ پھر خدا تعالیٰ  
تم کو واپس لائے گا۔ پھر تم نافرمانی کر گئے  
اور وہ مریخ و قمر قاب آئے گا۔ اس کے بعد  
تم صلا دین رہو گے پھر مختلف ملکوں  
سے اٹھا کر کے ارض مقدسہ میں واپس لایا  
جائے گا۔

تفسیر فتح المبیان کے مصنف نے اس  
آیت کے متعلق لکھا ہے کہ بعض علی وکے  
نزدیک وعدہ الاخرہ سے مراد یوحنا  
کا تزلزل ہے۔ گویا بتایا گیا ہے کہ یوحنا  
کی آمد کے وقت یہود دوبارہ فلسطین  
میں اکٹھے کئے جائیں گے پھر پھر پیشگوئی  
لفظ بلفظ پوری ہوئی ہے اور یہ صحیح ہونے  
کی بحیثیت کے بعد یہود کو فلسطین میں اکٹھا  
کودیا گیا ہے لیکن اس کے ساتھ اللہ تعالیٰ  
نے سورہ انبیاء میں یہ پیشگوئی بھی  
فرمائی ہے کہ مسلمانوں کو دوبارہ فلسطین

کے کہ یہ نضرہ ہے دلیل ہے۔  
کہونہ ایسے عقروں کے حصے  
ہوتے ہیں کہ ان کی وجہ مشہور  
اور عام خوبیاں جن کے خاص  
طور پر بیان کرنے کی ضرورت  
نہیں ہر شخص انہیں جانتا ہے  
ایسی ہیں کہ انہیں مد نظر رکھنے  
ہوئے ممکن نہیں کہ وہ شخص  
چھوٹا ہو یا وہ بات غلط ہو  
صرف "اس" کے لفظ سے  
یہ سب معنوں پیدا کر لیا جاتا  
ہے۔ غرض "ہذا" کا لفظ  
اس آیت کے مطلب کو بالکل  
واضح کر دیتا ہے مگر بعض مسیحی  
مشرقی بیخبر عربی زبان کی بارہوی  
سے واقف ہونے کے قلم اٹھا  
لیتے ہیں اور خود بھی غلطیوں  
میں مبتلا ہوتے ہیں اور  
ان ناواقف لوگوں کو بھی  
مبتلا کرتے ہیں جو ان پر  
اعتبار کرتے ہیں۔"

## چھٹی خصوصیت

قرآن کریم چونکہ الہامی کتاب ہے  
اس میں ہر زمانہ کے متعلق پیشگوئیاں  
رکھی گئی ہیں جو اپنے اپنے وقت پر پوری  
ہو کر قرآن کریم کی صداقت کا ثبوت  
دیتی رہی ہیں اور بتی رہیں گی۔ چنانچہ  
ہمارے موجودہ زمانے کے متعلق بھی اور  
آئندہ آنے والے زمانے کے لئے بھی  
ان پیشگوئیوں کے متعلق صحیح روشنی  
اسی وقت ڈالی جا سکتی ہے جبکہ وہ  
پوری ہونے لگی ہوں۔ ہمارے پہلے مسخرین  
نے اس مقام پر پیشگوئیوں کو قیامت پر  
لگا دیا کہ یہ کام قیامت کے روز ہوں گے  
لیکن اللہ تعالیٰ نے حضرت امام جعفر  
احمدی کو جو علم دیا ہے اس کے مطابق آپ نے  
ان پیشگوئیوں سے پر وہ اٹھا یا ہے اور  
قرآن مجید کی صداقت کی ایک نئی دلیل  
پیش کر دی ہے۔ ساری پیشگوئیاں اس  
وقت گننا ناممکن ہے لیکن میں چند ایک  
اختصاراً ذکر کر دیتا ہوں۔

۱۔ فلسطین پر یہود کے قابض ہونے کی  
پیشگوئی ۲۔ فلسطین پر مسلمانوں کے دوبارہ  
قبضہ کی پیشگوئی ۳۔ مغرب اقوام اور  
روس کی ترقی کی پیشگوئی اور ان کے  
تزلزل کی پیشگوئی ۴۔ ہر سو بڑا اور بہتر  
پانامہ کی پیشگوئی ۵۔ دفاعی ہمازوں کی  
پیشگوئی ۶۔ ریل اور موٹر اور ہوائی جہاز  
کی پیشگوئی ۷۔ ایٹم بم اور ہائیڈروجن  
بم کی پیشگوئی ۸۔ کاسمک ریز اور بلوں



# حضرت میاں صاحب رضی اللہ عنہ کے مقربین

مکرم شیخ نبیر الدین احمد صاحب ایم ایس سی سابق مینجیر ایون ٹاچر یا

اٹھ کر والد صاحب کی خدمت کی خدمت کے دروازے میں کھڑے ہو گئے اس کی وجہ یہ تھی کہ خود حضرت میاں صاحب کو دل بھرا یا تھا اور لپٹے آپ پر قابو پانے کے لئے اٹھ کھڑے ہوئے اس کے بعد دوسرے مکرہ کی طرف تشریف لائے جہاں امیری والدہ اور کئی دیگر گوانتھیں اور ان کو صاحب بچوں کو بھیجتے فرمائی کہ آپ خوش قسمت ہیں کہ آپ کو ان دنوں کی خدمت کا موقع ملا ہے آپ ڈاکٹر صاحب کا بھی طرح سے خیال رکھیں۔

جب آپ بیمار ہو کر آپ کے بعد گھسے باہر تشریف لائے تو کئی کئی صاحبان صاحبہ خاتم سے دریافت فرمایا کہ ڈاکٹر صاحب کے لڑکے کہاں ہیں میرے صاحب سے بتایا کہ عزیز زین الدین احمد صاحب سکھر میں سوئی گیس میں ملازم ہیں اور ان کے متعلق بتایا کہ وہ اس وقت مغربی انڈیا میں ٹیبلٹیں کھانے کا کام کر رہے ہیں اس وقت میاں صاحب نے صاحبہ صاحب سے فرمایا کہ ڈاکٹر صاحب کی حالت اچھی نہیں ہے لہذا عزیز زین الدین احمد کو ڈاکٹر اطلاع کر دی جائے تاکہ وہ اس موقع پر پہاں لے کر اپنے والد سے مل سکیں۔

والد صاحب کی وفات پر حضرت میاں صاحب لاہور بعض علاج تشریف لائے گئے تھے کئی صاحبان صاحبہ اپنے عزیز زین الدین احمد صاحب حضرت میاں صاحب کو والد صاحب کی وفات کی اطلاع دیکھی آپ نے اناتہ پر ہنسے کے بعد دریافت فرمایا کیا میرا دلیر احمد بلوہ پہنچے گئے ہیں؟ صاحبہ صاحب نے بتایا کہ وہ سی وقت تک نہیں پہنچے تھے اس پر آپ نے تاکید کرتے ہوئے فرمایا کہ ان کا ضرور انتظار کریا جائے نیز زین الدین احمد صاحب کے جسم کے پاس ہونے لگی جائے اور چارپائی کے چادر والوں پالوں کے بیچے پائی رکھا جائے نیز زین الدین احمد صاحب کے پاس ہر وقت کوئی نہ کوئی موجود رہے۔

اگلے روز والد صاحب کا جنازہ پڑھا گیا بہترستان پہنچے جب دیہو گئی تو سب نے ہی روتے دکھائی کہ اب بچہ کے انتظار کے گوشہ کو ڈھونڈنا ہے اس پر زین الدین احمد صاحب نے بتایا کہ حضرت میاں صاحب کا لاہور سے ارشاد آیا ہے کہ عزیز زین الدین احمد صاحب کا ضرور انتظار کریا جائے چنانچہ گھر سے مزید انتظار کے بعد عزیز زین الدین احمد آپ پہنچے آپ والد صاحب کی وفات کی خبر سنتے ہی سکھر سے لاہور پہنچے اور وہاں سے بذریعہ علیی ربوہ پہنچے اور چند منٹ قبل میت کو دفن دیا جاتا تو وہ والد صاحب کا چہرہ دیکھنے اور آخری دعا سے عین شرم رہ جاتے۔

والد صاحب کی وفات کے بعد امیری والدہ صاحبہ نے امیری بڑی ہمدردی سے کہا ایک سونے کا گنسن دیکر حضرت میاں صاحب کے پاس بھی کہ اس کو درویش نانا دیکھنے کے مصافحہ میں استعمال کریا جائے ہمیشہ صاحب کو بھین تھا کہ حضرت زین الدین احمد صاحب اس کو بھین قبول فرما کر اور اپنے عزیز زین الدین احمد صاحب کے لیکن حضرت میاں صاحب نے یہ کہہ کر اسے دلپس کر دیا کہ اتنا کہیں کہ اسے بھی اپنے پاس رکھیں بعد ازاں والدہ صاحبہ خود حضرت میاں صاحب کے پاس گئیں اور پھر بھی شیکش کی آپ نے فرمایا کہ آپ کو اس کا ثواب پہنچائیے نہ جانے آپ کیا جانتا ہیں آپ کو چیز آپ کے کام آئے گی!

مجھوایا سرگودھا سے واپسی پر جب میں نے حضرت میاں صاحب کی عیال پر مشیرانہ نصیحتیں کی تو حضرت میاں صاحب نے مجھے انگریزوں اور چینیوں کو مخاطب ہو کر فرمایا "میں ذرا صبر کر جا کر انہوں کو بھی تمہیں معاف کر دینا"

## دفتر میں ملنے والوں اور اپنے ماتحتوں سے لوگ

خدا کا ارادہ تھا کہ میرا شخص شرف ملاقات کے لئے بھی لوگ بے تکلف آپ کے دفتر میں آجائے تاکہ فرمائے لاہور آیا آپ کا دفتر خود صاحب مل ملائگ میں تھا اس میں عام رواج کے برعکس آپ کا کھیلے آتا تھا اور آپ کے اسٹنٹ و روم خلیل احمد صاحب ان کو ہی عطا فرمایا صاحب سابق سیکریٹری مجلس کا پیر دار سبھی مقربوں کا بعد میں اور اس وقت لیل ہونا کہ بعض ملنے والے آکر دریافت کرتے کہ خلیل صاحب کہاں ہیں؟ تو آپ فرماتے کہ آگے چلے جائیں وہ اس کو میں بھیجے ہوئے ہیں۔

ایک مرتبہ لاہور میں جوہاں ملائگ کے ایک کمرے میں جہاں آپ کے اسٹنٹ کو خلیل صاحب سے ملنے کے ارادہ سے آپ نے نہیں بھیجا تھا کہ اچانک حضرت میاں صاحب وہاں تشریف لے آئے وہاں وہ چھٹی کلاں تھا باڈر کے بعد کہ وقت تھا اور وہیں کھینٹے ہوئے کرم خلیل صاحب کو ایک ٹھون لکھا کہ تشریف لے گئے؟ دفتر کے اوقات کے علاوہ وقت میں جب آپ کو ٹھون لکھنے کی ضرورت پیش آئی تو آپ نے کوئی خلیل صاحب کو اپنے گھر بلا لیا اور یہ ایمان کو یہ پیغام بھیجا کہ وہ دفتر کھلیں اور آپ کا وہاں انتظار کریں جو خود تیار ہو کر گھر سے باہر تشریف لائے اور بخود ان کے کمرے میں آکر ہی مضمون لکھا دیا تاکہ ان کو سنا ہی دافع دفتر کھلنے کی بھی کوئی نہ آجانی پڑے۔

## حضرت والد صاحب کی بیماری اور پریشان کن سے لوگ

میرے والد صاحب مرحوم حافظ ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب کی وفات سے چند روز قبل ہر دم کرم خلیل صاحب اپنے عزیز زین الدین احمد صاحب کی خدمت میں ان کی تشریف گاہی بیماری کا ذکر کیا آپ نے ان سے فرمایا آج شام کے قریب میرے پاس آنا ہم کھانے کو دو کھینٹے لے گئے ہیں گنا پختہ شام کے قریب آپ والد صاحب کی بیماری پر ہی کہنے لگے تشریف لائے حالانکہ ان دنوں حضرت میاں صاحب خود ہی بیمار تھے والد صاحب حضرت میاں صاحب کی تعلیم کئے اٹھ کھڑے ہونے کا ارادہ کر کے تھے لیکن حضرت میاں صاحب نے آپ کو اپنے رستے پر کھانے اور والدہ صاحبہ حضرت میاں صاحب سے چند الفاظ بول کر بے اختیار بد پڑے، حضرت میاں صاحب نے آپ کو تسلی دی لیکن ساتھ ہی

دکھتے تھے۔ پس جب خدا نسا لے کی مخلوق میں ایسی جبرتا انگیز صفت پائی جا سکتی ہے تو خالق کل کے بارہ میں سنجیدگی؟ ذیل میں چند واقعات اسی نقطہ نظر سے لکھے گئے ہیں۔

## ڈاکٹر پر ملنے والوں کے سلوک

ہاں اگر ہی ماہر من محمد صاحب ڈاکٹر ہیں لیکن سٹیج تسلیم الاسلام سکول کی اور یہی کرتی ہیں۔ میں ایک مرتبہ حضرت میاں صاحب کے ہاں بعض معاملات کے بارہ میں معارف کے لئے گئے حضرت میاں صاحب ایک کرسی پر تشریف فرماتے۔ میراں کے پاس جا کر فرش پر بیٹھ گئی اور دعا کے لئے دست پریش کر دیا حضرت میاں صاحب نے میرے فرزند پر بیٹھے ہی مجھے کرسی پر بیٹھنے کے لئے ارشاد فرمایا میں اس خیال سے نہ آئی اور یہ سنو تو بیٹھی رہی نہ گئے آپ کے بارہ نہیں بیٹھنا چاہیے اس پر آپ نے ام ازکی کو فرش سے اٹھ کر کرسی پر بیٹھو جاؤں اور جب اس پر بھی میں نہ آئی تو آپ کرسی سے اٹھ کھڑے ہوئے اور فرمائے گئے کہ اچھا میں بھی میرے فرزند پر بیٹھتا ہوں۔ اس پر میں اٹھ کر کرسی پر بیٹھ گئی۔ آپ نے کہ کرسی پر بیٹھتے ہوئے فرمایا "میں بھی اچھا خدا کا بندہ ہوں جس کے آپ ہیں" جو لفظ میں نے آپ کی خدمت میں پیش کیا اس میں کچھ روپیہ بھی تھی۔ آپ نے وہ روپیہ درپس کر کے اور فرمایا یہ روپیہ واپس لے جائیں۔ میں دعا کرنا کہ اس پر میرے عرض کی یہ روپیہ درویش خند میں بھیج فرمائی تاکہ آپ نے وہ روپیہ لے لے اور اسی وقت وہ رستم دفتر مجھ کو اس کی رسید ملو، گھر سے وہی مولوی محمد احمد صاحب احترازی میاں عبدالرحیم صاحب مرحوم آنا مال کو ملنے بیان کیا "ابک مرتبہ میں خود ہوا جانے کے لئے حضرت میاں صاحب کے مکان کے پاس سے گزر رہا تھا خیال آیا کہ میں حضرت میاں صاحب سے دریافت کرتا جاؤں کہ انھوں نے سرگودھا سے کافر پختہ نہیں ملوگانی میں نے دروازہ کھٹکا تھا یا تو حضرت میاں صاحب خود باہر تشریف لے آئے آپ میری بات سن کر یہ فرماتے ہوئے اندر تشریف لے گئے کہ اچھا میں اندر سے دریافت کر کے بتاتا ہوں مجھے نصف گھنٹہ تک اندر سے کوئی پیغام نہ ملا اس پر میں نے ایک ملازم کو روانہ فرمایا کہ حضرت میاں صاحب غالباً کھول گئے ہیں تم جاؤ گے تو دروازہ دارانہ کھڑکی ہی دیکر حضرت میاں صاحب نے اپنے کام کو جاری

عزیزان بالا سے خادین شایہ نہیں کیا ان افسردا کا جس پر مقصود ہے حضرت مرزا بشیر احمد صاحب خود اللہ مراد کے خاص طور پر فریبی تھے اور ان کے واسطہ کے بتیرا پیک عام آدمی کی رسائی مشیل تھی لیکن اس کے برعکس یہاں یہ بتانا مقصود ہے کہ ایک عام آدمی بھی آپ کی ملاقات اور آپ کے سلوک کے بعد یہ محسوس کرتا تھا کہ کوئی وہ بھی آپ کے مقربین میں سے تھا۔ اور اگر کو آپ کے دفتر سے یا گھر سے تشریف لائے گئے وہیں بھی جانا پڑا تو آپ کے سابق سلوک کی وجہ سے اسے یہ خیال نہ لگتا کہ آپ اس کی ملاقات کو کوئی وقت نہ دی۔ خدا نسا لے کی صفات کے بارہ میں اور خاص طور پر اس کے ان ن سے سزا نسیں کو سمجھانے کے لئے میں ان قول کی ہی مثالیں دینا چاہتی ہیں۔ اس طرح ہر عقیدہ ہے کہ خدا نسا لے کے مقربین میں بھی خدا نسا کی صفات کی جھلک نظر آنے لگتی ہے۔

مثلاً ہم خدا نسا لے کے مشرق پر بیٹھے ہیں کہ وہ ہم سے بہت دور ہونے کے باوجود بہت نزدیک ہے۔ ایک رنگ میں خدا نسا کے مقابل ایک نہایت ادنیٰ میاں (پیر) بھی صفت خدا نسا لے کے مقربین میں بھی پائی جاتی جاتی ہے کہ گودد دو عیال مقام اور جسمانی رتبہ کے لحاظ سے عام لوگوں سے بہت آگے ہوتے ہیں تاہم وہ ان کے ساتھ ساتھ جیتے نظر آتے ہیں۔

اسی طرح جب اوقات انسانی خیال میں بریاں آتی ہے کہ عیال پر کھینٹے ہوئے کو خدا نسا لے کا ہر ان اور ہر ذی روح اور غیر ذی روح کے ساتھ ایسا تعلق ہمیشہ سے قائم ہے کہ اسے ہر چیز اور ہر نفس کے تغیر حالات سے دلچسپی ہو و لیکن حضرت میاں صاحب عیال جیسی ہستی کے سلوک کے بارہ میں واقعات پڑھتے اور سنتے سے حیرت ہوتی ہے کہ آپ سب کو بیک وقت نہایت ادنیٰ سے لے کر اعلیٰ طبقہ کے لوگوں تک سے دوستانہ اور مودتہ سلوک اور تعلقاً

ہر انسان کیلئے ایک ضروری پیغام کا روٹنے پر مفت عبد اللہ العالی کنڈھاؤن



# اعلانہ دارالقضاء

(۱)

محترم انسانی مجسمہ بیگم صاحبہ مرحومہ کے در ثانی (دو بیٹوں اور بیٹیوں) کی طرف سے بذریعہ اسرار صاحب برادریٹنس فنڈ ہڈا راجن احمدیہ ربرہ درخواست موصول ہوئی ہے کہ مرحومہ کا برادریٹنس فنڈ مبلغ ۳۰۰۰/- روپے اور مرحومہ کی خواہش کا تقابلاً مبلغ بیٹیس بیٹے کو ۲۰۰۰ روپے تک ملک حامد علی صاحب بسمر مرحومہ کو یا بذریعہ کراچی پوریشن رادی روڈ لاہور کو دے دئے جائیں۔ اس درخواست پر محکمہ صدر صاحب جامعہ احمدیہ علاقہ دارالقضاء کو مددھی شایعہ اور محترم عبدالحمید صاحب عمارت کی تصدیق درج ہے۔

اگر کسی وراثت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس یوم تک اطلاع دی جائے۔

(ناظم دادالقضاء)

(۲)

محترمہ المند العفیظہ صاحبہ مرحومت خدیجہ بیبا راجن بیگم الاسلام بائی سکول بود نے لکھا ہے کہ مجھے ملک دارالامین میں دس مرلہ اراضی بطور عطیہ قطعہ سے ملے اور زمین ربرہ میں سے ملی ہوئی ہے۔ اس دس مرلہ زمین پر میرے بچوں نے مکان تعمیر کیا ہے۔ اس پر پانچ ہل کر رہ سکاں مسہ اراضی اپنے تین بچوں ذریعہ بیبا راجن بیگم خدیجہ بیبا راجن صاحبہ عام اور خدیجہ بیبا راجن صاحبہ عام کے نام منتقلی کروں۔ میں نے یہ زمین مسہ مکان ان ہر سرسچوں کے نام بیگہ کر دی ہے۔ میرے خاندن قریشی عزیز احمد صاحب مروی فاضل ماہ اگست ۱۳۸۵ء میں ذرت ہو گئے ہیں ان بچوں کے سوا میرا اور کوئی وراثت نہیں ہے۔

اگر کسی وراثت وغیرہ کو اس پر اعتراض ہو تو تیس یوم تک اطلاع دی جائے۔

(ناظم دادالقضاء)

(۳)

محترمہ صادقہ بیگم صاحبہ مرحومت بیوہ بی بی رکت علی صاحبہ مرحومہ ساکن مرادے عالمگیر نے لکھا ہے کہ میرے والد صاحب مرحوم نومبر ۱۳۸۵ء میں فوت ہو گئے تھے۔ مرحومہ کی امانت تحریر تکبید ۱۳۸۵ء میں سب سے ۲۰ روپے موجود ہیں یہ رقم مجھے دی جائے۔ کیونکہ میں مرحومہ کی اکلوق بیٹی ہوں۔ میرا اور کوئی بھائی یا بہن نہیں ہے۔ اگر کسی وراثت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو تیس یوم تک اطلاع دی جائے۔

(ناظم دادالقضاء)

## کوٹہ و قلات ڈویژن کے احمدی احباب کی خدمت میں اعلان

ان تمام احمدی بھائیوں کی خدمت میں جو کوٹہ یا قلات ڈویژن میں مستقل یا عارضی سکونت رکھتے ہیں درخواست ہے کہ وہ اس اعلان کے پڑھنے کے بعد اس عاجز کو اپنے پورے نام اور ایڈریس سے مطلع فرمادیں۔ کوٹہ ایسی۔ پچ۔ مشنگ۔ قلات چمن اور ڈرٹ سسٹم میں کے علاوہ ان برود ڈویژنوں میں جہاں ہمیں بھی رکے کے احمدی بھائی یا بہنیں بسلسلہ ملازمت وغیرہ رہتے ہیں وہ برائے کوٹہ یا قلات ڈویژن میں اعلان ہڈا بذریعہ خط اپنے کو اٹف سے مطلع فرمادیں اور جہاں جہاں جماعتیں قائم ہوں وہاں کے عہدہ داران اپنے اسماء گرامی اور پتہ جہات سے مطلع فرما کر مزمن فرمادیں۔ تاکہ یہ ہے۔

ادیرا پتہ یہ ہے۔ موقوفہ شیخ کرم بخش اینڈ سنز کوٹہ (حاضر شیخ محمد شفیع امیر جماعت ہائے کوٹہ و قلات ڈویژن)

## اہالیان محلہ دار البرکات کی خدمت میں ہندوئی گذارش

محلہ ہندو ریات کے لئے شروع میں ہر مسجد کا کہہ تیار کیا گیا تھا۔ وہ اب بغفلت خالی ہو گئی ہے کیونکہ ان کے مقابل ناکافی ثابت ہوا ہے۔ لہذا اس کی ترمیم کی اور خدمت محسوس ہو رہی ہے اس لئے جموں احباب محلہ سے سوبہا ل قیام پذیر ہیں یا بسلسلہ روڈ کار باہر شریف رکھے ہیں۔ درخواست ہے کہ زیادہ سے زیادہ اس سلسلہ میں رقم اور فرما کر عنداً ما موجود ہوں۔ تاکہ محلہ کی وصحت کے مطابق خدمت خدا کی تعمیر ہو کہ یہ ذمت فرض ہو جائے۔ نظارت بیت المال سے احباب محلہ سے چند رقموں کو لے کر احباب کو عطا فرمادی ہے۔

(العارف راسٹر) ضیاء (المرین) (رشد)۔ صدر محلہ دار البرکات (دہلی)

## بچوں اور طالب علموں کے سلسلے

بارہ میں ایک عظیم کمن جیلانے کے لئے ہمارے مجھے اس کی فہرست مضامین دیکھو۔

Forester کا باب بحال کر پڑھنے کے لئے لکھا۔ اور فرمایا کہ کچھ کو اس کے لئے کسی قابلیت کی ضرورت ہے اور دیگر بچوں کو عمر وغیرہ کی کیا ہیں۔ مجھے جو کچھ معلوم ہو گا آپ کو بتایا۔ بعد ازاں آپ نے خود مکس کتاب کا سلیا کر لیا۔ اور مزید معلومات ہم بھیجیں۔ اسکی طرح مزید دو دن میں آپ کی خدمت میں آتا ہوا اور میڈیکل۔ ایجنٹ ایک وغیرہ کے بارہ میں معلومات حاصل کرنے کے لئے پہلے مجھے سے تحقیق کر دئے اور پھر خود مل کرمانے۔ بالآخر آپ نے مجھے رد فرمایا۔

محمد اسم صاحب کے نام ایک خط لکھا کہ وہ اپنے فریادوں کی سفارش کریں۔ اس کا جواب میں دہ نہیں پہلے جانا اور میڈیکل اور نان میڈیکل کو پ میں سے ہوتے ہوئے اسان اور کچھ معلوم ہو سکے گا۔

اسٹریٹ میں داخلہ حاصل کرنا اشدتاً سے عاف ہے کہ وہ آپ پر اور آپ کی اولاد پر ہینا رہیں۔ اس لئے فرما لیں اور میں باقی سوس میں سے نقد رقم لینے کی ذمہ داری عطا فرمائے۔ آمین

خاکہ دہنے جب میٹرنگ کا امتحان ہاں کیا تو میرے دل پر صاحب نے اذیت سے مجھے لکھا کہ میں حضرت میاں صاحب سے شہرہ میں گرنے کو آمندہ کو لے کر معاف نہیں لے کر میٹرنگ میں داخل ہوں۔ ایک مرتبہ میں انفاق سے دو دلا فورڈ کی طرف تھی حضرت میاں صاحب سے۔ اس سے مجھے میں نے آئے روعہ کو مصافحہ کیا تو میری آنکھوں کی طرف دیکھ کر فرمایا کہ تمہاری آنکھوں میں یہ پانی کیوں ہے؟ میں یہ تمہاری نظر پر اثر انداز ہو جاؤں گا۔ علامہ کو دہتا چاہیے۔ بعد ازاں فرمایا کہ تمہارے راجان نے مجھے لکھا ہے کہ تمہیں تمہاری آندہ تعلیم کے بارہ میں شہرہ دوں۔ یہ میرے پاس آتا۔ تاکہ اس پر غور کر کے ہمیں بھیجنا سکوں۔ چنانچہ اگلے روز میں آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ آپ نے ایک الماری کی طرف اشارہ کیا اور مجھے ایک تینسی معلومت کے

## درخواست نامے

- ۱۔ مکرم مطہب احمد صاحب دیوبند کے کوٹہ افسر لاہور کی پٹی عامہ دو ماہ سے کوٹہ میں تکلیف کی وجہ سے بیاد چلی آ رہی ہے۔ اور اسی طرح خاکہ کے بھائی بیوہ بیبا راجن احمد صاحب ملہار دو رویش قادیان کا بچہ عزیز مشہود احمد بھی پیدا ہونے کے بعد سے اب تک بیاد چلا رہا ہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں ہر دو کی صحت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- ۲۔ مکرم مرزا عبدالسیح صاحب سبیش نامہ سکھانہ سال لکھی ہسپتال ہارو ہسپتال کا ڈپٹی ڈپٹی ڈپٹی ہسپتال ہارو ہے۔ نہ محوں میں صحت تکلیف ہے۔ احباب سے ان کی صحت کا کلمہ حاصل کرنے کے لئے دعا ہے۔
- ۳۔ چنگ ہڈا کے ایک شخص تو صاحب دوست بیوہ بیبا رکت علی صاحبہ کو ایک مقدمہ درپیش ہے۔ احباب کو ان کی بریت کے لئے درددل سے دعا کریں (۳) میں ڈیٹا میٹس کی تکلیف میں ایک ایسے عرصے سے مبتلا ہوں کہ وہی اور ضعف قلب بھی ہے۔ ہر دوکان محلہ درویشان قادیان اور احباب کو رقم میری صحت حاصل کرنے کے لئے دعا کریں۔
- ۴۔ خاکہ دار احمد صاحب سابق دیر (صلاح کشیدہ) کو (۱) بی بی راسٹا قادیان میں (۱) خاکہ دار احمد صاحب کو (۱) بیوہ بیبا رکت علی صاحبہ سے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔
- ۵۔ خاکہ دار احمد صاحب کو (۱) بیوہ بیبا رکت علی صاحبہ سے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔
- ۶۔ خاکہ دار احمد صاحب کو (۱) بیوہ بیبا رکت علی صاحبہ سے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔
- ۷۔ میرے دل کے پیر محمد عالم صاحب سجاد نے میرے لئے کے اسمان میں کامیابی حاصل کی ہے۔ احباب سے دعا ہے کہ اگلا وقت ان کی کامیابی کو ہر لحاظ سے بہتر بنائے۔
- ۸۔ (جمیرہ بیگم والدہ پیر محمد عالم صاحب سجاد کو بیٹی)







# جماعت احمدیہ پاکستان کے جلسہ سالانہ ۱۹۷۳ء

## پروگرام

### پہلا دن ۲۶ دسمبر بروز جمعرات

تلاوت قرآن کریم و نظم	۹-۲۵
افتتاحی تقریب	۱۰-۱۵
نظم قوت کا ترجمہ	۱۱-۱۰
ذکر حبیب	۱۱-۲۵
تیسری نماز	۱-۱۵
نماز جمعہ	۱-۲۵

### دوسرا دن ۲۷ دسمبر

تلاوت قرآن کریم و نظم	۲-۱۱
ظہر اور نماز عصر	۲-۲۵
مواظفہ سب کے بولے اور اسلام	۳-۲۰
شیر احمدی صلی اللہ علیہ وسلم	۳-۱۵

### دوسرا دن ۲۷ دسمبر بروز جمعہ

تلاوت قرآن کریم و نظم	۹-۳۰
ذکر حبیب	۹-۲۵
تشریف آفری کا ترجمہ	۱۰-۲۰
کیا عبادت گزار ہو سکتے ہیں	۱۱-۱۵
اسلام کا حاشیہ	۱۲-۱۱
تیسری نماز	۱-۱۵
نماز جمعہ و عصر	۲-۱۰

### دوسرا دن ۲۸ دسمبر

تلاوت قرآن کریم و نظم	۹-۳۰
ذکر حبیب	۹-۲۵
احمدیہ مشرقی بعیدیں	۱۰-۲۰
تیسری نماز	۱-۱۵

### تیسرا دن ۲۸ دسمبر بروز ہفتہ

تلاوت قرآن کریم و نظم	۹-۳۰
ذکر حبیب	۹-۲۵
نذرہ خاں پر ایمان اور اس کے اثرات	۱۰-۲۰
تیسری نماز	۱-۱۵
نماز جمعہ و عصر	۱-۲۵

### چوتھا دن ۲۹ دسمبر

تلاوت قرآن کریم و نظم	۲-۱۱
جماعت احمدیہ کے تشعیر	۳-۱۰
ذکر برائے اعلیٰات و سفیات	۳-۱۵
حضرت امیر المؤمنین ابوالفضل العزیز کا پیغام	۳-۱۵

# مولانا محمد درویش جہلمی کے سب سے بڑے مخالف ہیں

## مشرقی پاکستان کے وزیر قانون جناب غلام نبی مسمن کا بیان

لاہور، ۱۹ نومبر۔ مولانا محمد درویش جہلمی نے کہا ہے۔ جماعت اسلامی اس خود فریبی میں مبتلا نہ رہے کہ جب وہ آئین کو نام نہاد طور پر چھوڑ دیا ہے تو اسے خود کو شریعت کے نام پر توڑ کر اسے خلوص نیت پر پیش کریں گے آپ نے کہا کہ مولانا محمد درویش جہلمی کے جیسے میں سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی جو خطرناک کوشش کر رہے ہیں۔ وہ اس سے کسی غلط فہمی کا شکار ہونے کو تیار نہیں ہیں۔

### آسام اور تری پورہ سے سائے تین لاکھ مسلمانوں کو نکال دیا جائیگا

دہلی، ۱۵ نومبر۔ بھارت کے وزیر داخلہ اور وزیر امور خارجہ نے کہا ہے کہ آسام اور تری پورہ کے مسلمانوں کو نکال دیا جائیگا۔ تین لاکھ مسلمانوں کو مشرقی پاکستان میں بھیج دیا جائیگا۔ انہوں نے دعویٰ کیا کہ یہ لوگ پاکستان کے باشندے ہیں۔ انہوں نے دہلی میں بتایا کہ پاکستان اور چین کی دوستی کے پیش نظر بھارت اپنی حدود پر ایسے ایسے لوگوں کی موجودگی برداشت نہیں کر سکتا۔ جن سے اسے نقصان پہنچ سکتا ہو۔ انہوں نے اعتراضات کیا کہ سرحدی علاقوں سے مسلمانوں کا انحصار اور اصل ایک سیاسی مسئلہ ہے۔

دہلی، ۱۵ نومبر۔ بھارتی حکمران کا ترجمہ کرنے والے نے کہا ہے کہ آسام اور تری پورہ سے مسلمانوں کے انحصار پر غور کیا جائے گا۔

### ملک قادر بخش کا دورہ

لاہور، جمعرات۔ مولانا محمد درویش جہلمی نے کہا ہے کہ وہ آسام اور تری پورہ سے مسلمانوں کے انحصار پر غور کیا جائے گا۔

### درخواستیں

میرے بھائی عزیز عبدالمنان صاحب نے درخواست کی ہے کہ ان کی صحت کے لیے دعا فرمائیں۔

قاسم دین امیر جہلمی صاحب نے درخواست کی ہے کہ ان کی صحت کے لیے دعا فرمائیں۔

ایک اخباری بیان میں آپ نے کہا ہے کہ جماعت اسلامی نے آئین کو نام نہاد طور پر چھوڑ دیا ہے تو اسے خود کو شریعت کے نام پر توڑ کر اسے خلوص نیت پر پیش کریں گے آپ نے کہا کہ مولانا محمد درویش جہلمی کے جیسے میں سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی جو خطرناک کوشش کر رہے ہیں۔ وہ اس سے کسی غلط فہمی کا شکار ہونے کو تیار نہیں ہیں۔

آپ نے کہا کہ ۱۹۵۷ء کے فیصلے کی بنیاد پر جماعت اسلامی نے آئین کو نام نہاد طور پر چھوڑ دیا ہے تو اسے خود کو شریعت کے نام پر توڑ کر اسے خلوص نیت پر پیش کریں گے آپ نے کہا کہ مولانا محمد درویش جہلمی کے جیسے میں سیاسی اقتدار حاصل کرنے کی جو خطرناک کوشش کر رہے ہیں۔ وہ اس سے کسی غلط فہمی کا شکار ہونے کو تیار نہیں ہیں۔

وزیر قانون نے مزید کہا کہ مولانا محمد درویش جہلمی نے کہا ہے کہ وہ آسام اور تری پورہ سے مسلمانوں کے انحصار پر غور کیا جائے گا۔

(روزنامہ نوائے وقت پورہ)

۱۵ نومبر ۱۹۷۳ء